"一主六双":吉林腾飞的翅膀

我省代表热议高质量发展

金秋十月,长风浩荡,大潮涌流。

"高质量发展是全面建设社会主义现代 化国家的首要任务。"10月16日, 当习近平 总书记铿锵有力的声音响彻万人大礼堂时, 吉林代表掌声热烈、经久不息。

"省委、省政府正全面实施'一主六双' 高质量发展战略。这一战略与报告精神高 度契合,符合中央要求、切合吉林实际,必将 为吉林高质量发展插上腾飞的翅膀。" 大代表、松原市委书记李晓杰兴奋地说。

时针回到2020年7月,习近平总书记在 吉林考察时强调,在服务党和国家工作全局 中体现新担当,在走出一条质量更高、效益 更好、结构更优、优势充分释放的发展新路 上实现新突破,在加快推动新时代吉林全面 振兴全方位振兴的征程上展现新作为。

总书记的殷殷嘱托,为2400万吉林人 民注入了强大政治动力、精神动力、工作动

2021年7月,省委十一届九次全会审议 通过《中共吉林省委关于全面实施"一主六 双"高质量发展战略的决定》,将"一主、六 双"产业空间布局调整提升为"一主六双"高 质量发展战略。

"这是吉林省委贯彻落实习近平总书记 视察吉林重要讲话重要指示精神的重大战 略部署,是新时代吉林振兴发展的顶层设计

和路线图、施工表。"二十大代表、通化市委 书记高志国说,"一主六双"高质量发展战略 与党中央高质量发展的要求高度契合,更加 坚定了吉林高举旗帜、踔厉奋发、勇毅前行 的信心决心,必将进一步推动吉林振兴进入 "上升期"和"快车道"

"这是吉林省深入贯彻习近平总书记 '体现新担当、实现新突破、展现新作为'重 要指示精神的生动实践,更是全面落实新发 展理念的具体行动。"二十大代表、吉林化纤 集团有限责任公司党委书记、董事长宋德武 说,省委、省政府牢记嘱托的超前擘画、科学 部署,必将汇聚起振兴发展的磅礴力量,推 动吉林大地的时代巨变。

涌动活力,升腾梦想。吉林干部群众意 气风发、脚步铿锵;白山松水日夜兼程、干帆 竟发。

通化市一口气推进"十大行动、百项工 程",打造了一批医药、食品、人参和精细化 工、装备制造、新材料等特色园区,建成了一 批冰雪、康养、文旅、山水、红色等产城融合 特色小镇,相继投产了一批产值百亿、市值 千亿的重大项目。

"高质量发展,必须项目为王。"高志国 说,今年通化市计划实施5000万元以上重 点项目220个,总投资1027亿元,年度计划 投资216.6亿元。截至二十大开幕,220个重

点项目全部实现开复工,完成投资195.6亿 元,投资完成率达90.3%。 答案绝不仅限于此。"二十大报告提出,

要坚持以推动高质量发展为主题,着力推进 城乡融合和区域协调发展,推动经济实现质 的有效提升和量的合理增长。"李晓杰说, 主六双"高质量发展战略,目的就是让集 群产业形成"廊""线",让相关功能形成"道" "带",让资源开发形成"基地",让主要区域 "协同"发展。

近交远融,区域联动,松原深谙其道。仅 融入"一主",松原市就与长春市合作80个项 目,与一汽打造前郭、长岭、宁江和经开区4个 汽车零部件产业园,与吉大共建全省首个技 术转移中心,与吉大二院建立紧密型医联体, 与吉林化丁学院、长春丁业大学合作建立两 个产业学院,并逐步实现"规划同筹、产业同 链、交通同网、环境同治、服务同享"目标。

发展还不只这些。松原市又联动打造 "环长春四辽吉松工业走廊",加快推进油 气、风光、生物质等资源优势转化为产业优 势,强力实施山鹰百万吨环保造纸、中溢新 能源电池负极材料等十大百亿级项目。同 时,加快创建东北新型工业基地和农业高质 量发展示范市,精编密织"河湖草原湿地旅 游大环线",量体打造"西部国家级清洁能源 生产基地"……

"心往一处想、劲往一处使。"李晓杰说, 几年来,松原上下以钉钉子精神,全面落实 高质量发展战略,一步一个脚印、一年一个 台阶,创造了一个又一个奇迹。相信,在二 十大报告精神指引下,松原的明天一定会更 加美好。

风至自灵动,策高当行远。正当宋德武 与代表们激情讨论时,千里之外的吉林化纤 园区,15万吨碳纤维原丝项目一期四条生产 线实现了全面开车达产。

"高质量发展,企业必须先行。"宋德武 说,按照省委、省政府要求,吉林化纤正以 "六新产业"为主攻方向、"四新设施"为建设 重点,大刀阔斧地推进碳纤维产业链延伸拓 展。15万吨差别化腈纶项目正在建设,1.2 万吨碳纤维复材项目即将开车……今天,走 进吉林化纤园区,就会看到处处是项目建设 鏖战不休的场景。"报告指出,高质量发展是 建设现代化国家的首要任务,我们更是备受 鼓舞,信心十足。"宋德武对打造"中国碳谷" 的决心更加坚定。

于高山之巅, 方见大河奔涌; 于群峰之 上,更觉长风浩荡。从"振兴发展"走来,向 "伟大复兴"驶去,在这个盛大的金秋,吉林 儿女牢记嘱托,奋斗作桨、梦想为帆,向着中 国式现代化,昂首再出发!

吉林日报特派记者 曹梦南 粘青

坚决完成党和人民赋予的各项任务

党的二十大在我省引起强烈反响

10月16日,万众瞩目的中国共产党第 十次全国代表大会在北京隆重开幕。连 日来,从松花江畔到长白山巅,从千里边陲 到万顷林海,驻吉部队官兵和我省移民管理 警察通过各种方式收听收看大会开幕实况 和新闻报道,聆听习近平代表第十九届中央 委员会向大会作的报告。大家纷纷表示,要 更加紧密地团结在以习近平同志为核心的 党中央周围,忠诚维护核心、矢志奋斗强军, 在新起点上肩负起时代赋予的光荣使命,坚 决完成党和人民赋予的各项任务。

驻扎在北疆边防线上的北部战区陆军 某边防旅官兵认真收听收看盛会。"二十大 报告深刻阐述了国防和军队建设的战略地 位, 进一步明确了国防和军队建设在维护

国家主权、安全、领土完整和保障国家和平 发展中的职责使命。"该旅某哨所指导员李 凯表示,一定不忘初心,牢记使命,以更加 饱满的政治热情、一流的练兵成效和昂扬 的奋斗姿态,忠实履行党和人民赋予的神 圣使命,守好祖国的边关。

省军区组织机关和所属各军分区、人武 部、直属单位官兵集中收听收看。"大刀阔斧 深化国防和军队改革,人民军队体制一新、 结构一新、格局一新、面貌一新。"报告讲到 国防和军队改革成就时,广大官兵心潮澎 省军区政治工作局干事修长会备受鼓 舞、倍感振奋、倍增干劲。他告诉记者:"站 在强军兴军的新起点上,要更加忠诚维护核 心, 矢志奋斗强军, 一定肩负起时代赋予的

强军重担,为实现强军目标、建设世界一流 军队躬身实干。

驻守在长白镇边境检查站的民警,16日 大早便踏上边境巡逻路。出发前,该站副 站长李鹏特意带上平板电脑,便于巡逻民警 收看党的二十大开幕会。"在巡逻途中通过 移动终端,认真聆听了党的二十大报告,报 告高屋建瓴、气势恢宏,思想深邃、振奋人 心。作为一名驻守在边境一线的移民管理 警察,将以初心致匠心,以匠心守初心,以新 时代移民管理警察奋斗者的姿态,当好祖国 边疆的国门卫士,在捍卫边境安全稳定的壮 阔征程中绽放光彩、贡献力量。"李鹏信心满 满。

通化边境管理支队凉水边境派出所民

警与辖区朝鲜族群众围坐在电视机前共同 观看党的二十大相关报道。"从现在起,中 国共产党的中心任务就是团结带领全国各 族人民全面建成社会主义现代化强国、实 现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化 全面推进中华民族伟大复兴。"听到这样的 使命呼唤,该所教导员车立平深受鼓舞、倍 感振奋。他表示:"作为基层移民管理警 察,要时刻把总书记的教诲、党中央的部署 记在心里、扛在肩上,鼓足劲头把辖区建设 得更好,把群众生产生活关爱得更好,把民 族团结之花孕育得更好,以奋发的精神状 态和优异的工作成绩,向党和人民交上满 意的答卷。'

吉林日报记者 祖维晨 刘帅

二十大时光

示范区里听报告

10月16日, 当清晨的第一缕阳光轻抚大地 的时候,梁爱珍和团队成员们已经坐上车,飞驰 在前往农安县合隆镇陈家店村的路上。车窗外 满目金黄,飒飒秋风传递来丰收的味道。

他们的目的地是陈家店村的黑土粮仓科技 会战示范区。早晨从长春出发,晚上从陈家店村 返回,这条路梁爱珍团队不知道走了多少次。

梁爱珍是中国科学院东北地理与农业生态 研究所黑土有机碳与保护性耕作学科组组长、黑 土区农业生态重点实验室副主任。自2021年开 始,他们以用好养好黑土地为目标,通过关键技 术示范、集成、研发、验证、推广,因地制宜构建薄 层退化黑土区土壤保护与可持续利用技术支撑 体系,提升黑土地力和粮食产能,打造吉林省生 态农业创新发展新模式。

'大家看,我带来什么宝贝了!"一到示范区, 团队成员黄丹丹就从包里掏出一部老人专用手 机。"这样音量就杠杠的了。"她高兴地说。大家 都默契地笑了。由于要抢在农民秋收之前完成 土壤样本采集和玉米测产工作,他们不能在单位 集中收看党的二十大开幕会。于是,他们决定一

边在田间干活,一边用手机收听开幕会的盛况。

沃野千里,一片金黄。目前,黑土有机碳与 保护性耕作学科组已经在陈家店村建设了1000 亩核心示范基地,并在农安县建立了两个主体技 术千亩辐射基地、43个黑土地保护利用示范村, 为农民增产增收提供了强有力的科技支撑。

到达基地后,大家立刻投入到紧张的工作 中。"快开始了!"从田地一端传来成员陈学文的 提醒。大家赶紧拿出手机,认真收听起来。"扎实 推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴,全方 位夯实粮食安全根基, 牢牢守住18亿亩耕地红 线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。"总书 记的话音刚落,大家就激动地鼓起掌来。"我怎么 觉得总书记就是对咱们说的呢!""接下来我们就 要按照总书记的要求干!"团队成员们激动地说。

结束一天的工作,梁爱珍和在公主岭、梨树、 辽河源示范区的团队成员线上交流了感受。她 说,作为从事黑土地农业生产的科研工作者,我 们要始终牢记总书记殷切嘱托,肩负起保护黑土 地的重要使命,筑牢大国粮仓,端牢自己的饭碗。

吉林日报记者 李晓静

"为新时代中国石油事业贡献力量"

金秋十月,风和日丽。中国盛会, 举世瞩目。

10月16日,在吉林油田公司机关 的会议室、所属单位的办公室、基层岗 位的车间和实验室……有2万余名油 田党员干部群众,通过电视、手机、广 播收看收听党的二十大开幕会盛况。

当习近平代表第十九届中央委 员会向大会作报告时,吉林油田的干 部职工们静心聆听、细心记录。乾新 输油队队长张大勇激动地说:"作为 基层石油员工,内心无比激动。在新 的征程上,我们一定要不忘初心、牢 记使命,为新时代中国石油事业贡献 力量。

今年是吉林油田实现本质扭亏的 关键之年。通过进一步拓展成立高效 勘探、松南老区效益稳产、CCUS规模 应用等9个工作专班,系统开展各项 工作,吉林油田"双扭亏"成果持续扩 大。今年前8个月,吉林油田原油完 成计划的71%:通过调整生产经营策 略多产多销,同比增产7.7万吨,天然 气完成计划的65.5%,同比持平。

"学习贯彻好党的二十大精神是 当前和今后一个时期的重点工作。"吉 林油田公司执行董事、党委书记王峰 对记者表示,"我们要把党的二十大精 神作为谋划好今后工作的理论指导和 实践要求,要结合本质扭亏脱困、转型 发展的工作实际加强对新理念、新思 路、新要求的贯彻落实,确保党的二十 大精神在吉林油田落实落地,奋力谱 写吉林油田高质量发展新篇章。

在开幕会结束后,吉林油田广大 党员干部群众群情振奋,纷纷表示,将 以党的二十大精神为指引,忠诚履职 尽责,勇于担当作为,锐意开拓进取, 加快"三个新型"吉林油田建设,为全 面建设社会主义现代化国家、全面推 进中华民族伟大复兴贡献石油力量。

吉林日报记者 邹鹏亭